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Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

5 x 7 = 35.
Bérezés hazánk búzatermő' völgyeiben a 

kasza, a sarló megcsendült s nehány rövid 
hét alatt egy évi verejtékes munkánk gyü
mölcse tető' alá kerül. A czimnek ide irt egy
szerű számtani mivelet vetéstó'l az aratásig 
ott motoszkál éjjel-nappal minden számitni 
tudó gazda agyában. Ez képezi ugyanis a búza
termelés mérlegét. Jelentő'sége nem egyéb, 
mint az, hogy legalább is 5 mmázsa holdan- 
kénti átlagtermést kell adjon az áldott föld s 
legkevesebb 7 forinton kell értékesítenünk, 
hogy megkapjuk a holdankénti termelési költ
séget. Ez az, a mire mindig félve, remegve 
gondolunk s e közben e három számot száz 
meg százféle változatban kombináljuk. Vájjon 
kisebb vagy nagyobb lesz-e a szorzandó, 
emelkedik vagy alább száll e szorzó s ezekhez 
képest minő' lesz a szorzat. Vájjon nem fog-e 
emelkedni örvendetesen mindkét tényező s 
vájjon, ha az egyik növekedésével a másik
nak csökkenése együtt fog járni, hogy fog 
alakulni a végeredmény. E körül forog, ezt 
hányja veti a beleizzadásig a legtöbb gazda 
elméje, ma már csak rövid idő választ el at
tól, a midőn megszűnik a kinos találgatás s 
határozott mennyiségben, garmadákban előt
tünk fog feküdni a szorzandó. És akkor meg
jelenik előttünk az aggódva várt szorzó is. De 
vájjon elfogadjuk-e első megjelenésében, avagy 
várjunk, mig talán valamiképen megszűnik? 
S megnövekszik e későbben, vagy elapad?

A termés mennyisége és ára azon két 
tényező, melyeknek kedvező vagy kedvezőt
len alakulása felemeli vagy lesújtja a mező
gazdát.

■ Azt hiszem, nem túlozok, ha azt állítom, 
hogy a búzatermelés ma nem sokat különbö
zik a lutri-játéktól. A hozam mennyisége száz 
meg száz különböző irányokban behatással 
birő, különféle természetű s köztük emberi 
hatalom alatt nem álló véletlen esélyekkel 
kapcsolatos tényezők hosszú sorozatától függ. 
A közelmúltban az volt jelszavunk, hogy igye
kezzünk két magot produkálni ott, a hol ed
dig csak egy termett. Vagyis a termelési költ
ségek növelése nőikül iparkodjunk nagyobb 
hozamot elérni s ebben keressük a búzater
melés eredményességének biztosítékát. A tu
domány avatottjainak támogatásával a gya
korlati gazdák ezrei szegődtek e czél szolgá
latába, éjet-napot összelőve búvárkodtak, fá
radságot nem ismerő kitartással, szorgalom
mal dolgoztak s az eredmény az lett, hogy 
ha sikerült is emelni a szorzandót, még job
ban megapadt. a szorzó s a végeredmény csak 
kedvezőtlen maradt.

Beható tanulmány tárgyává tettük az 
egész világ termelését és fogyasztását feltün

tető adatok mérlegelésével s minden más be
folyással birő tényezó'k figyelembe vételével 
az áralakulás viszonyait, az árhanyatlás okait 
azon reményben, hátha sikerülend utat és 
módot találni arra, hogy az árfejlődést a ter
melőre nézve kedvező' irányba terelhessük. 
Hiú remény, meddő munka volt ős marad. A 
termelő ővró'l-évre megújuló reményekkel ál
tatja magát, bizik abban, hátha az idén beüt, 
hátha a régi jó idők ismét visszatérnek. S ha 
azután azon helyzetbe jut, hogy csalódásai
nak töviskoszorujához egy újabb ágat kell 
hozzáfűznie, dul-ful, szidja a tőzsdét, okolja 
szerencsétlen vámviszonyainkat s tudom is 
mi mást, de azért termel tovább még akkor 
is, ha az 5 X 7 — 35 számtani miveletbő'l egy 
évi tevékenységének szomorú eredménytelen
sége tisztán áll is előtte.

Egyetlen jel sem mutat arra, hogy az 
idén akár a terméshozam, akár az árak ked
vező alakulása utján helyzetünkben javulás 
állhasson be. Sajnos, de igaz. S az a kérdés 
merül föl most, mit tegyen a gazda termésé
vel, mikor tegye pénzzé, hogy rövidséget ne 
szenvedjen ? Eladja-e az aratás, cséplés után 
azonnal, vagy várjon, spekuláljon vele jobb ár 
elérhetése reményében. E tekintetben ma iga
zán tanácstalanul állunk s erre vonatkozó 
véleményadással — tekintettel a nagy fele
lősségre — igazán nem szolgálhatunk. Eléggé 
megjártuk az elmúlt évben, a midó'n — nem 
minden alap nőikül — általánosan az lett 
ajánlva, hogy egyelő're ne vigyük búzánkat 
piaczra, tartsunk ki vele, mert a későbbi ár
emelkedést biztosra vehetjük. Követtük is a 
jó tanácsot sokan, s hogy mi „volt annak 
eredménye, sajnosán ismerjük.' Öszszel elér
hető 7 forintos ár helyett, tavaszszal 6 forint
nál alig kaptunk többet. Olyan kiszámíthatat
lanná vált, elvadult tényezők működnek közre, 
a melyeken a legmélyrehatőbb következteté
sek legerősebb lánczszemei széttöredeznek. 
Tegyen tehát kiki belátása és körülményei 
szerint.

Van azonban egy körülmény, a melyre 
vonatkozólag mindnyájan egy véleményen kell 
lennünk, s a melynek felszínre hozását épen 
most teljesen időszerűnek, indokoltnak tartom. 
És ez nem egyéb, mint annak komoly beis
merése, hogy elérkezett már a legfőbb ideje, 
itt van már a tizenkettedik óra, a felől nem
csak gondolkozni, de az irányban a cselekvés 
terére is lépni, minden kigondolható módon 
oda hatni, hogy a gazdát ne övezze körül 
folyton és állandóan a lesújtó csalódások vég
telen, szomorú lánczolata. Mit tegyünk?

Ismétlem itt, hogy a búzatermelés — de 
nagyjában véve az egész mezőgazdaság ha
sonlít ma a lutri-játékhoz. Es valamint a lut
rizásnál annál nagyobb a nyerés esélye, való- 
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szinüsége, minél több számra teszünk, épen 
úgy* a gazda ne tegyen sokat, vagy épen min
dent egy számra, ne koczkáztassa betétjét 
tisztán csakis a búzán, hanem iparkodjék a 
buza-termelés megszorításával más és más 
termelési ágakat felkarolni, amúgy is súlyos 
koczkázatát megosztani, boldogulhatása való
színűségét ebben keresni, biztosítani. Ez az, 
a mit melegen ajánlhatunk. Hiszen minő erő 
vagy hatalom állhat útjában annak, hogy a 
gazda ne szakítson egy olyan irányú terme
léssel, a melyből a legtöbbször alig kapja ki 
a reá fordított költséget, de sokszor épen reá
fizet? Mi kényszeríthet arra, hogy saját ká 
runkra dolgozzunk? A természetes, józan gon
dolkozás, az egyszerű praktikus észjárás, de 
a legkorlátoltabb üzleti felfogás is ma már 
egyenesen megköveteli, hogy a fenvázolt ér
telemben keressük megélhetésünk alapfelté
teleit.

Ne téveszszük tehát szem elől soha, az 
képezze alapját, kiindulási pontját termelésünk 
jövő irányának - a búzatermelés mérlege : 
5 X 7 = 35.

Várady Géza.

A magyar komló értékesítéséről. 
Irta: Csérer Lajos.

Ezen komlóértekesitési bizonytalanságon 
okulva, összeállottak 4 5-éve a küküllővölgyi 
gazdák egy komlótermelési szövetkezetté Se
gesvár székhelylyel, melynek az lett volna a 
főczélja, hogy egy szeptemberben tartandó 
komlóvásár révén a rendszeres értékesítést 
előmozdítsák. S tényleg eddig minden évben 
tettek vásárkisérletet a földmivelésügyi kor
mány jelentős támogatásával: de nem nagy 
sikerrel. Eleinte a külföldi kereskedők boykot- 
tálták a vásárt: mert a fenti esetek után azt 
mondhatná valaki, hogy hát nem volt a ke
reskedők között konkurrenczia ? Sajnos ezer 
és egynéhány év előtt a 7 vezér nem oszto
zott meg olyan preczizen az országon, mint 
midőn a 7—10 cseh kereskedő kijelöli egymás 
tilosát. Sőt — mint irám — a segesvári' vá
sárt boykottálták. Becsmérelték az árut, nem 
vettek ott semmit s otthon a termelő lakhe
lyén 5—6 írttal többet Ígértek. Ennek felül
vén a küküllővölgyi termelő, szintén hozzá
látott a segesvári vásár boykottálásához, töb
bet nem küldött oda még mintát sem. S ez 
a boykott nem volt nehéz ott, a hol ur és 
paraszt, magyar, székely, oláh, szász termelő 
állami segély mellett a komló-őrtékesitésben 
is állandó bizalmatlanságban állnak!

Tavaly a torontálmegyei kis termelők 
rendeztek vásárt. Ott meg a tót nyelvű gazdák 
összebeszéltek, hogy a komló kilójának az ára 
1 frt. Persze azért, mert egy pár nagyhangú 
embernek a komlója nem ért meg 30 kraj- 
czárt sem. Szerencsére ez a kartell felbomlott, 
mielőtt a vevők örökre eltávoztak volna, te
kintve, hogy ott egynyelvű, egyforma vagyonú, 
állású termelők vannak, hiszem, hogy a vásár 
idővel sikerülni fog: a mennyire az a kereske
delmen is múlik!

Talán két év előtt szó volt arról, hogy 
valamely pénzintézet pártfogása mellett gyüj- 
tessék egybe a magyar komló Budapesten s 
a jól sikerült gyapju-auktiok mintájára ren- 
deztessék egy komló-aukczió is minden vásáron. 
— De midőn megkérdeztetek a kőbányai 
nagy sörfőzők, részt vesznek-e az auktion ? 
az volt erre a válasz, hogy nem tehe
tik, mert hosszabb időre kötésük van külföldi 
kereskedőkkel; a vidéki kis sörfőzők még ke
vésbbé lévén fogyasztó, ilyen bizonytalanra 
az erdélyi termelők nem akarták felhozni 
komlóikat: bár vagy egyszer ezt a modust is 
meg kellett volna próbálni. Itt nem mulaszt
hatom el, hogy keserű szemrehányást ne te
gyek a jól segélyzett kőbányai sörgyártásnak, 
hogy eddig .még semmit se tett a magyar 
komlótermelésért.

Helyenként felhangzott az a vélemény 
is — igy Maros-Tordában s Torontálban is — 

'hogy a kis termésrészletek osztályozás szerint 
egalizáltatván, nagy quantumban állíttassanak 
a kereskedelem elé, ezzel az áruval aztán, 
küldessék ki egy bizományos Saazba, s ott 
benne lévén a conjunkturákban,. a legjobbkor 
adják el a komlót. Igen ám, de a saaziak 
nem eresztenek be falaik közzé semmi ilyen
féle concurrentiát. Meg lehetne ezt tenni a 
Nürnbergi világpiaczon — ma még a vám nem 
nagy! - de a szállítási költségek tetemesek 
s a magyar gazda lndolencziája még mindig 
igen nagy! Még legjobban gondolkozott egy 
erdélyrészi ur, a ki azt javasolta, hogy váltsa 
be a komlót az állam! Mikor aztán elébe adtam, 
hogy a beadott komló arányában kiosztandó 
állami sörmennyiséget akczeptálja-e ?- az volt 
a felelet: nem akarja ő a lovait sörlében 
úsztatni!

•X-

Ezek után azonban még mindig nem 
kell kétségbe esnünk. Az tisztán áll, 'hogy az 
a lehetetlen állapot, miszerint a magyar komlót 
a magyar sörfőzők egyenesen nem, csak kül 
földön keresztül visszatérítve használják fel, 
az — mondom — szinte bizonyos, hogy igy 

tovább nem állhat fenn. Oda kell tehát hat
nunk, hogy a magyar komlót a 'magyar sörfőzö 
egyenesen fogyassza, ha kell, hát magyar közve
títők nélkül:

Arról már meggyőződtünk, hogy pre-, 
miákkal, szállítási költség visszatérítéssel stb. 
kedvezményekkel rá nem vehetjük a főzőket: 
mit kell tehát tennünk? Védekeznünk kell a 
cseh komló ellen Itt egy kis fontos kitérést 
kell tennem. Németországban erős mozgalom 
indult meg a komlótermelők s agráriusok kö
zött, hogy hazájuk komlótermelését megvéd
jék. E czélból a külföldi komló vámját 7 — 10 
márkáról 100 márkára akarják emelni. Persze 
ilyen akadály mellett megakad az osztrák
magyar komló kivitele, A meggyűlt cseh 
komló vissza fog áramlani, s pedig oda, a hol 
jó fogyasztása van s az a hely Magyarország! 
A jó cseh komló, meg fog ócsulni, elárasztja 
Magyarországot, a mi komlónk után nem lesz 
kereslet, nem lesz ára s ha csak más állam
ban (Svájcz, Belgium) nem tudjuk olcsón 
szállitani, nem lesz érdemes komlót termelni!

Itt tehát nem marad más hátra, mint 
védekezni az osztrák komló ellen. Nagy sovi- 
nisták vagyunk ugyan, de olyan osztrák komló
ellenes gyakorlati felbuzdulást nem teszünk, 
mint a nagy németek. — Egy jó darabig a 
vámsorompókat se zárhatjuk még el: de meg
lehetősen védekezhetünk tarifa politikával. -— 
Vasutjaik nagy része az állam kezében van: 
könnyű tehát a magyar komlótermelés érde
kében elhatározni, hogy bár honnan a külföld
ről beözönlő komlót olyan magos tarifával szál
lítunk be, hogy a mellett az idegen komló 
használata csakugyan nem fizeti ki magát!

Itt csakugyan nagyon sok ellentét adja 
föl magát; hogy ha nincs annyi komlónk, a 
mennyit a gyártás igényel, akkor elpusztítjuk 
a magyar sörfőző ipart! s éppen mivel kevés 
a komló, azután nagy lévőn a kereslet, a 
komlóárak oly magasra hágnak fel, hogy azo
kat akármilyen sörgyár nem is bírja fizetni, 
megint csak a söripar fog szenvedni.

Ezek azonban csak momentán tűnnek fel 
ellentéteknek, bajnak, s csakhamar megta
láljuk az elkerülési módot is. A hogy állam
hatalom minden mostoha gyermekét feltudja 
segélyezni, azonkőpp meg is tudja védelmezni!

Addig is, mig elegendő komlót termelünk 
idehaza a külföldön komló-ellenes tarifa-eme
lés csak időleges lenne. Mondjuk a tarifa csak 
szeptembertől márczius végéig — tehát 7 hó
napon át — emeltetnék fel, addig a magyar 
komló mind elkél tisztességes áron. . A többi 
5 hónapon át aztán már olcsó tarifával jö-

TÁRCZA.

A honfoglaló magyarok állat
tenyésztése.

Irta: Brummel Gyula
Nincsen gyakorlati jelentősége, hogy meg

tudjuk, milyen fajú állatjaik voltak a magyar hon
foglalóknak, mégis ha csak egyetlen porszemnyivel 
hozzájárulunk azon dicsőséges kép megalkotásához, 
a mely az ezeréves történet introdukczióját képezte, 
be kell vallanunk, hogy nem meddő munkát vé
gezünk. Mert ha nincsen is a végzett kutatásoknak 
praktikus haszna, de hozzájárulhat egy szemernyi
vel annak megvilágításához, hogy a magyarok mely 
világ tájáról jöttek erre a földre; amely kérdést 
eddig Eudenz, Hunfalvi és Vámbéri nyomán szám
talan tudós nyelvészeti alapon igyekezett tisztába 
hozni s a melyet újabban Zichy Jenő gróf ethnog- 
rafiai nyomozással igyekezett felderíteni.

A hírneves kutatók nagyszámú és nagyarányú 
munkálkodása teljes eredményre még nem vezetett. 
Ma is számos tudós a finn-ugor eredetre esküszik, 
s igen tekintélyes tudósok véleménye szól a török
tatár eredet mellett. A szanszkrit bölcső mellé 
csoportosulnak végeredményben csaknem valameny- 
nyicn és akár Ibn Dasztali, akár Bölcs I.co vagy 
Konstantin l’orphyrogénita, akár Maurikios nyomán 
indulnak cl, ütjük Ázsia ősi berkeibe vezet, onnan 

indul ki; oda tér vissza Zichy Jenő gróf ázsiai 
utazása mintegy megpecsételte a tudósok vitatko
zásait és azon önfeláldozó lelkesedést, a melylyel 
elindult sok év előtt Körösi Csorna Sándor, hogy 
ott fejezze be fiatal napjait a magyarság vélt ősi 
szülőhelyén, a hol ma is a szanszkrit még az élő 
nyelv, a dalai láma birodalmában.

Nézzük már most egyszer a honfoglalás tör
ténetének egy fejezetét a gazda szemével Vegyük 
szemügyre nevezetesen azt, hogy milyen fajú, mi
lyen számú és milyen eredetű állatokat tenyésztet
tek a honfoglaló magyarok, s a tenyésztés tekin
tetében milyen fokot értek el ? A kérdés elég ér
dekes és felderítésével megpróbálkoztak részben 
Salamon Ferencz, részben Wenzel Gusztáv és Gal- 
góczi Károly is, és egyik-másik tekintetben nagyon 
figyelemreméltó eredményre is jutottak, csak az 
egyes fajokat nem distinguálták, s azokat nem 
nyomozták s nem kutatták, hogy a rokonfajok ma 
még meg vannak-e és merre és hol ? s hogy a 
honfoglalás után beállott teljes gazdasági és társa
dalmi átalakulás milyen nyomokat hagyott maga 
után nálunk és másutt c tekintetben.

A kérdés megvilágitása több főszempontból 
kell, hogy történjen, tudnunk kell első soriján, 
hogy milyen állatokkal rendelkeztek a magyarok 
és a szomszédaik, de tudnunk kellene azt is, hogy 
az c földön a magyarok előtt lakott ősi lakosság
nak milyen állatjai voltak, történtck-c sikeres ke
resztezések és végül, hogy a magyarokat ért iszonyú 

dulások pl a tatárjárás után a teljesen kizsákmá
nyolt lakosság elpusztult állatállományát honnan és 
milyen fajú állatokkal pótolta ?

Azt, hogy az ősmagyarok kitűnő lótenyész
tők voltak, minden időkben olyan pozitivitással ál
lította minden e kérdéssel foglalkozó ember, hogy 
erről vitatkozni nagyon háládatlan feladat volna, a 
minthogy azt bizonyítani különben felesleges is. A 
honalapító Árpád vezér méneseit egy nagy dunai 
szigeten helyezte el, s egyik legkedvesebb embe
rére Chepel vitézre bizta azok gondviselését. Innen 
azon hely neve is Csepel-sziget így találjuk meg
írva Kézdi Simon krónikájában, s hogy a későbbi 
magyarok is szeretik szigetekre helyezni állatjaikat 
később is nyomát találjuk. Egy IV-ik Béla király 
idejében kiállított oklevélben is említve van egy 
»insula equina.< Dcbreczenben ma is Álomzugnak 
neveznek egy Hortobágy melléki határrészt, ame
lyet a Kösüly úgy foly körül, hogy csupán keskeny 
földsávon át juthatni be a térés mezőkre s lm e 
keskeny bejárásnál álomra hajtja is fejét a pásztor, 
a jószág azért nem megy semerre széjjel. De nem
csak a fejedelemnek voltak ménesei, hanem a ve
zéreknek és előkelőcknck is, s a hadban álló hon
foglalók is a nyugalom óráiban összeterelhették 
paripáikat az elfoglalt tereken. Ménesek tehát már 
voltak. De milyen fajnak voltak a lovak? Azon 
időkből emlék gyanánt maradt egy ló leírása, t. i. 
az áldozatra szánt fehér ló, a melynek teljesen 
fehérnek, ménnek cs teljesen hibátlannak kellett 



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (317.) 1900. JULIUS 22.

hetne be a külföldi komló, a mely ekkor már 
olcsóbbá is válna, mint a szeptember—de- 
czemberi fó'-idényben.

A másik baj az lenne, hogy komlótermé
sünk nemfödözvén asürgó's keresletet, a komló 
ára tulmagos lenne. Miután az állam nem me
het bele egyoldalú intézkedésbe, a tarifát is 
csak úgy fogná felemelni, ha a gazdák szö
vetkezeté tömörülve belemennek abba, hogy 
komlójuk állami felügyelet alatt szabad ver
senyben, auktiókon adassák el. — Számba véve 
az alapítási és termelési költségeket kikutat- 
tatnék évről-évre a magyar komló előállítása 
költsége, használati értéke arányba hozatnék 
a külföldi nagy komló.piaczok értékével, s 
több osztályban megállapittatnék az alap-ár, 
a melyről a Budapesten, Segesvárt, Lajos- 
falva s más Dunántúli helyen az auktió meg
indulna.

Ilyen beavatkozásra azonban csak eleinte, 
3—4 esztendőn át lenne szükség meggyőző
désem szerint, mert rendezve s biztosítottnak 
látva a komlóértékesitést a gazda, a komló
termés rapidoul fog emelkedni, annyira, hogy 
pár év alatt bizonyos fokig túltermelés lesz 
s a kínálati verseny szabadjára bocsájtható! 
Igaz, hogy eleintén sok baj lesz a határról 
Stájerországból és Galicziából, tengelyen be
özönlő komlóval, de ez ellen rendőrileg lehet 
védekezni, s olyképnn, a mint a saaziak meg
védik komló termelésüket, hogy Saazban, saaz 
név alatt ^csak azt lehet eladni, a mi- ott is 
termett; ebben pedig a termés-statisztika s a 
termés-becslés meg a hatósági igazoló bárczák 
jó eszközök kezünkben!

De szóljanak a számok is. — Ma a ma
gyar sörgyárosok évente átlagban 6400 q 
komlót igényelnek, ha ebből — mondjuk — 
400 qt. idehaza fedeznek, 6000 qt. szállít a 
külföld. A mmázsánként az én számításom 
szerint csak 400 koronát fizessünk a külföld
nek, máris 2.400,000 koronát ér az. Idehaza 
termelünk megint átlagban 2400 qt. ebből 
egyenesen itthon fogyasztatik, tehát 4OO q. 
(bár ez is nagy szám) tehát 2000 qt. külföldre 
kell eladni, tavaly mmázsánként 160 koronát 
kaptunk, összesen 384.000 koronát. Megcsi
nálva ezután az egyenleget, levonva a kivi
telt a behozatalból: 2.016,000 koronát adunk 
ki a külföldnek indokolatlanul!

Az imént előadott javaslat s mellékkö
rülményei — nem tagadom — nem igen egyez
nek éppen a szabadkereskedelem elveivel, de 
„a milyen a mosdó olyan a törülköző" elvnél 
fogva nem lehet égbekiáltó az alkalmazása 
akkor, a midőn a komlóértőkesitésünk téves

lennie; a melyet a Táltos, vagyis pap parancsára 
leöltek, s a melynek zsigereiből jósoltak; de egy
úttal e körül vallási szertartásaikat is végezték. 
Azon körülmény, hogy e lovat áldozatra szánták, 
mutatja, hogy a fehér ló ritka és értékes lehetett, 
mert az Isteneknek szánt áldozat csakis ilyen fel
tételekkel biró lehet; de ezen feltevést bizonyítani 
látszik azon ajándék is, melyet Árpád Zalánnak 
küldött, t. i. 12 fehér lovat, pedig a fejedelmi 
ajándék, nem szokott közönséges állat lenni. Jelei 
ezek annak, hogy az ősmagyarok lótenyésztésében 
a fehér ló ritkaság volt. Nem analógia gyanánt 
említem fel, mert nem szeretnék a könnyelmű kö
vetkeztetések látszatába jutni, hogy a parlagi ma
gyar lovak között a fehér szinü ma is ritka. De 
azt már bátrabban állíthatjuk, hogy a tenyésztett 
lovak színe átlag nem volt fehér, hanem sötét.

Ilogy ezen ló fajtáját megállapíthassuk, két 
dologra kell figyelemmel lennünk, először arra, 
hogy honnan eredt, másodszor arra, hogy miként 
használták, hasznosították ?

Az eredetet illető nyomozás mai eredménye 
mindenesetre ázsiai, azaz keleti lovat sejtet ezen 
állatnál. A népek bölcsője a kelet volt, onnan in
dultak ki a néprajok Európa kultiváltabb vidékeire, 
s mivel ők minden vagyonukkal és ősi kultúrájuk
kal egyetemben kerekedtek fel uj hazáit keresni, 
kétségtelen, hogy állatjaikat, legfőbb földi javaikat, 
szintén nem hagyták ott, de magukkal hozták. Mi 
is hozzájárulhatunk tehát azon véleményhez, hogy 

felfogások, s hamis befolyások, irányzatok ré
vén oly visszás állapotba jutott.

Különben is a gyakorlatibb segítség kö
zel áll: használják egyenesen a magyar komlót 
a magyar sörfőzők!

Az adóreformról.
Nemkülönben indokolatlan, eíviselhetlen 

a gazdasági mellékfoglalkozásból eredő jöve
delemnek tervezett módoni adóztatása; — ez 
már rendkívül tág fogalom és ha életbe lépne 
is és taxatíve fel nem soroltatnának, sok zak
latásnak, helytelen értelmezésből eredő kiro
vásoknak, inquisitorius eljárásnak lenne alapja 
lefektetve; például: egy birtok intensivebb ke
zelése tekintetéből, a helyett, hogy marhane
velést, gulyatartást rendezzen be, az egész 
gazdaságot tej előállításra fekteti; búza, ten
geri helyett répát, lóherét, csalamádét termel, 
azt mind f elétetvén, tejből veszi be a föld jö
vedelmét; vagy például, mint gyakran előfor
dul, a szántás-vetésre szükséges ökreit ősz
szel hizlalóra fogja és a helyett más fiatal 
ökröt vesz, akkor már ezen például 40 ökör 
hizlalás, mint hizlaló mellékfoglalkozás adóz
tassák? vagy, ha a tehenészet, juhászat jöve
delmének fokozására egy finomabb sajt ké
szül, vagy talán egy nagyobb birtoknál egy 
kisebb gazdasági szeszgyár jövedelme is, mint 
mellékfoglalkozás tekintessék vagy esetleg egy 
nagy gyümölcsös tulajdonosa nem csak nyer
sen, hanem befőzve, aszalva, conserv készítés 
által, vagy egy fűmag termelésre bazirozott 
gazdaság a nagy mázsás mennyiség helyett 
kis mértékben is csomagolva adja el; mind 
ezen gazdasági czikkek mellékfoglalkozás fo
galma alá vehetők és ha, mint ilyenek csak
ugyan a tervezett jövedelmi adóval megrovat
nának, a gazdaság intensiv előhaladását na
gyon megzsibbasztanák, mert, ha a személyes 
fáradozás folytán, több jövedelem törekvés 
ismételt csaknem osztozásig menő megadóz
tatás alá kerül, úgy az gyakori esetben in
kább a tétlenségre fog buzdítani és a külter
jes gazdaság mellett maradásra biztatna; már 
pedig az állami intézmények feladata a hala
dást elősegíteni.

Igaz, hogy csak a nettó ás nem a bruttó 
bevétel, valamint igaz, hogy itt nemcsak a 
bekebelezett, hanem minden más igazolható 
terhek is figyelembe vétetni javasoltatnak, 
mi minden esetre helyes intézkedés, de en
nek az emelése egy gazdazági egyszerű szám
vitelnél nem kis feladatott, mert gyakran elő
fordul, hogy egy ilyen mellékfoglalkozás, vagy 

az ösmagyarok keleti lovakkal bírtak Ám a hasz
nosítás igen lényeges befolyást gyakorol a ló alak
jára. A könnyű teherrel szabadon mozgó hintósló 
más alakban marad az idők folyamán, mint az 
ekébe fogott ugyanolyan ló, még ugyanazon tartás 

i mellett is, s a hátas lónál sem mindegy, hogy ne
héz vértezettel ellátott pánezélos száll-e nyergébe, 
vagy'karddal, nyíllal, kelevézzel fegyverzett vitéz. 
De az is bizonyos, hogy a különböző fegyvernemek 
ezen befolyása csak egyoldalú, ha emellett a hátas 
lovon kívül más fajta lóra is szükség van. Ha a 
messziről ide vonuló magyarság kézbeli tárgyait, 
felszereléseit, kincseit, családjait lófogaton szállít
ják, kell, hogy a tüzes harczi paripákon kívül nyu- 
godtabb vérű állatja is legyen. Csakhogy ilyen lo
vuk nem volt, hanem ökörfogata és tevéken szál
lították podgyászaikat. A lovat az ősi magyarság 
kizárólag hadi czélokra tenyésztette, teherhordásra 
rendszerint nem használta. Igen élénk lehetett a 
lókercskedésc Is, legalább arra következtethetünk 
több jelből, a melyek közül nem utolsó az sem, 
hogy a magyaroknak tulajdonított bevándorlási uf 
vonal irányában a parlagi magyar lóval rokon fajok 
(kozák, orosz, mokány, kirgiz, tatár lovak) fellel
hetők. A hadi czélokra használt lónak olyan elő
nyös tulajdonságokkal kellett bírnia, a melyek a 
hadviselő vitézek működését kiegészíteni voltak 
hivatvák. Tudjuk, hogy a lovasságnál ma is a hu
szár ló nélkül nem katona, de a huszárok még 
hagyján, hiszen ezek várat is ostromoltak, ha a 

az illető kezelő, előszeretete miatt űzetik, 
vagy a létező körülmények miatt nem felhagy
ható, még akkor is folytatandó, ha szinte 
semmi haszonnal sem jár, . de föltéve, hogy 
némi hasznot is nyújt, minő zaklatás, minő 
czivakodás a pénzügyi közegekkel fog kiván- 
tatni a gazda részéről a nettó jövedelem ki
tüntetésére, mit gyakran ő maga sem tudna, 
sok esetben magát ámítván, véli jövedelemnek, 
a mi talán nem is jövedelem.

És ezen eredmények elérhetése tekinte
téből az állami administratio közegeinek a 
megbízhatóságába veti reményét vallomáson 
kívül, tanuzási kényszer behozatala által, a 
javaslat fogalmazója, midőn ezen szerintem 
az egész novella tervezet fő indokát képező 
jövedelmi adónak behozatalát, nem puszta kí
sérletnek, hanem érett gyümölcsnek nevezi, 
mely megfelelő gondozás mellett fájáról le
hulljon.

Mellőzhetlennek mondja, hogy ugyanazon 
forrásból eredő jövedelmek többszörösen vo
nassanak adó alá, nem csak ugyanazon egy 
énnél, hanem, a mint egyik kézből a másikba 
átmegy, a gazda és alkalmazottja, az apa és 
fia mindannyiszor a jövedelmet külön meg
adóztatni a főczél, és nemcsak phisikai, hanem 
jogi személyeket is, és itt nem veszi ki a jó
tékonysági, sem a culturális testületek vagyo
nából eredő jövedelmet sem.

A jövedelem adó létminimumául 300 
frtot vesz fel, holott az Európában mindenütt 
magasabban van felvéve és ezzel szemben azt 
állítja, hogy azok sokkal előrehaladottabbak 
lévén, ott az existentia fenntartására nem elég . 
300 frt, mint nálunk; különös, hogy ezen 
pontnál az előrehaladottságot igy veszi szá
mításba, de a megadóztatásoknál azok pél
dája után indul ki, holott elismeri, hogy ház, 
tőkekamat adó seholsem akkora, mint itt.

Azt állítja, hogy ezen tervezett jövede
lem adó eredménye az általános jövedelmi 
pótadónak 16 millió forintot tevő bevételét 
távolról sem közelíti meg, ha ez igazán állana, 
akkor miért változtatni a már létező és már 
megszokott adórendszeren ? és hogy ezen fé
lelme és aggodalma plausibilis legyen, azt 
mondja a javaslat fogalmazója, nehogy e miatt 
óriási csorba legyen az állandó bevételen, ki 
kell mondani, hogy senkinek jövedelem adója 
kevesebb nem lehet, mint a tulajdonában levő 
föld, ház után fizetett adónak 30%-ja, 
hogy ezen aggodalom és ennek folytán jelen 
intézkedésével, mely bár maga bevallja, hogy 
a jövedelem adó határát előirányzó kiszámí
tási kulcsul, —■ a katasteri tiszta jövedelem

vezér ügyes volt, de a lándzsás, dzsidás, pikás lo
vasság, vagy a vértes katonaság, ez már ló nélkül 
sehogy sem mehetett katonaszámba. A hadmozdu
latok nem csak a katonaság kiképzésétől, de a 
hadi-lovak fajától is függnek és e tekintetben a 
magyarság kitűnő anyaggal rendelkezett.

A midőn e lófajt közelebbről meg kell ha
tároznunk, vessük egybe azon történeti kútfőket, a 
melyek ezen időből reánk maradtak, s a melyek 
közül czélunkra több használhatatlan ugyan, de van 
olyan is, a melyből bátran meríthetünk Az ázsiai 
források közül eddig ismertetett chinai, szanszkrit, 
perzsa források csak a magyarok elindulását jelzik, 
s megemlítik, hogy az állatok és pedig a lovak, 
ökrök, tehenek, bikák, juhok, ebek különös han
gokat hallattak, a melyek együttesen olyanféle 
hangzást adtak, amelyből a magyarok az elindu
lásra való felszólítást értettek ki. Az itt felsorolt 
állatfajták közelebbi leírását az akkori évkönyvek, 
krónikák nem adják meg. De már a közel egykorú 
Bölcs Leó és Konstantinos által megirt >Taktika*, 
vágj’ a Maurikios-féle olyan jeleket ir le, amelyek
ből jobban megalkothatjuk az általános képet s ha 
a szives olvasó megajándékoz egy kis türelemmel, 
fel fogom sorolni az idevonatkozó megjegyzéseket, 
a melyeket ki kell bővitencm a honfoglaló magya
rok hadi rendjének rövid megismertetésével s erre 
azért van szükség, mert a lótenyésztés, hogy úgy 
mondjam, alkalmazott része, t. i. a lovaglás — a 
hadviseléssel volt egyértelmű és az egyedüli jogos 
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vétetett, már pedig, a mint a fenntebbiekből 
eléggé világosan kitűnik, az alap nem az lesz, 
hanem a tényleges jövedelem, ennélfogva ezen 
összehasonlítás teljesen alaptalan.

A jövedelmi adónál a 899-iki beszédben 
jelenlegi pénzügyminiszter is magáévá teszi 
azon elvet, hogy az egyénnek minden bár
mely forrásból eredő jövedelmeit kikutassa, 
megállapítsa, egy összegbe összesitse és adóz
tatás alá vegye, de nem részletezi olyan ag
gasztóan, mint az emlékirat, de mégis ki
mondja:

„Nem lehet elkerülni az uj jövedelmi 
adónál sem azt, hogy a bizonyos jö
vedelmek másodszori megadóztatását is ne 
képezze, épen úgy, .mint ma az általános jö
vedelmi pótadó, másodszori megadóztatást ké
pez bizonyoz forrásokra, de hogy ez végletekig 
ne menjen, gondoskodni kell oly intézkedések
ről, melyek meggátolják, hogy a jövedelmi adó 
nem csak kétszeres, hanem háromszoros adóz
tatássá válhassék.11

Azonban az sem megnyugtató, sőt ez 
egy olyan tág fogalmazás, mely az emlékirat
ban felhozott mellékhaszonvételekre is értel
mezhető. Ez azon pont, mely a lehető sérel
mes, igazságtalan 'az ingatlan tulajdonosokra ; 
mert az adónak tárgyilagosnak kell lenni, 
nem pedig személyesnek; t. i. minden jöve
delmet hozó tárgy egyszer legyen megadóz
tatva, nem ppdig kétszer is, mert más orszá-’ 
gokban is, mint a gazdag Francziaországban 
sújtják adóval a jövedelem forrásait; mert 
ezen tervezett, fokozatos jövedelmi adó kizá
rólag a föld és háztulajdonosokat fogja ter
helni, miután ezek le nem tagadhatók; ellen
ben bárminő szigorú kényszer bevallás rend
szerrel is más jövedelmek épen ezen fokozat
tól való félelem miatt nem fognak napfényre 
kerülni; mert az emlékirat szerzője szerint a 
föld és házadók nemcsak még megmaradná
nak jelen magasságban, sőt még fokoztatná- 
nak az általános jövedelmi pótadót helyette
sítő, de sokkal súlyosabb és a kivetési köze
gek önkényétől függő személyes jövedelmi 
adóval; már pedig az általános adóztatási elv 
szerint is minden fizetendő adótétel fix tételt 
kell, hogy képezzen, nem pedig a kivető kö
zegtől függjön, a mint azt fenntebb a kere
seti adók egyenetlenségénél is felfejtettem; 
ha már végső esetben az általános jövedelmi 
pótadó eltörlése folytán az állam bevételei te
temesen csökkennek, úgy, hogy az államház
tartás egyensúlya megzavartatnék, és ha más, 
személyes kereseti ingó tőkék adójából az el- 
törlött ált. jöved. pótadó mennyisége nem ke-

következtetéseink csakis ehhez fűződhetnek. — 
Az említett kútfő azon czélból Íratott, hogy 
az akkori görög császár fiát és utódait figyelmez
tesse a velük hadban álló nemzetek hadi szoká
saira és cseleire, egyúttal némi ismertető vonáso
kat is jegyezvén fel róluk.

A magyarok akkor még az Etelközben lak
tak, de máris diadalmas hadjáratokat kezdtek foly
tatni különböző szomszéd nemzetekkel, népekkel. 
Róluk azt írja az idézett kútfő, hogy csak a térés, 
elegendő jó legelővel ellátott vidékeken szállanak 
meg és a magyar hadirend leghátulját képezi a 
nem harczolók tömege.

„Nagy számú barom; kis fajta ló, kancza és 
tehén kiséri (a magyarok seregét) részint, hogy 
élelmük legyen és inni tejök, részint hogy sokasá
gukat fitogtassák, < mondja a Taktika.

2 A lovakat télcn-nyáron legeltették, a pusz
tai csikósok módjára válogatják ki a ménesből a 
harczra szükséges lovaikat s azokra béklyót vetve 
sátraik körül tartják a hadi rend felállításáig" irja 
Salamon.

Ami az előbbi állítást illeti, kissé könnyel
műnek látszik ugyan, hogy minden kincsüket a há
ború színhelyéhez közelebb vitték az ősmagyarok s 
egy esetleges vesztett csata után mindenük prédára 
juthatott s alig hisszük, hogy ez csak azért tör
tént volna, — amint a »Taktika< mondja,— hogy 
sokaságukat fitogtatták, hanem ne feledjük cl, hogy 
a bolgárok és bessenyők éppen azáltal ejtettek su- 

rülhetne be, a mit pedig lehetne fokozni, pél
dául tőzsdelátogatók, pénzüzérek adóztatásá
val és módját lehetne talán annak, hogy a 
személyes keresetek jobban adóztassanak, mint 
jelenleg a budapesti közjegyzők átlag alig 3000 
frt után adóznak (és ezek között a legmaga
sabban adózott, 5000 frt), ha a budapesti ügy
védek átlag adója alig 800 frt jövedelem után 
van kiróva (ezek között a legmagasabban meg
adózott ÍOOOO frt után), ha a budapesti orvo
sok átlag ismét 800 írt jövedelem után van
nak adóztatva (a legmagasabb 20,000 frttal), 
a műépítészek átlag 264 frt adót fizetnek (a 
legmagasabb 7000 frt), a budapesti gabona
kereskedők átlag adója körülbelül 550 frt, ha
sonlóan a vidéki közjegyzők átlag 1150 frtot 
vallottak be (a legjobban adózott 10,000 frt) 
és az átlag adójuk 200 frt, a vidéki ügyvédek 
átlag 430 frt körüli jövedelem után (a leg
jobban megadózott 5500 frt) és az átlag adójuk 
mintegy 80 frt, a vidéki orvosok átlag 300 frt 
jövedelem után vannak megróva és igy to
vább,*)  ha mindezen inconveniencziák helyes
bítése komolyan keresztül vitetne, és ha szinte 
sokkal kevesebb százalékkal, mint az ingat
lanok adóztatnának meg, miután csak a sze
mélykereseti képességétől, egészségétől függ 
és azoknak csökkenése miatt egészen is meg
szűnhet.

*) Adatok a Magyar Gazdák Szemléjéből.

lyos csapást a magyarokra, hogy a mig hadban 
voltak, az otthon maradt végtelen népet megtá
madták 891-ben s iszonyú dulást, pusztítást vittek 
véghez emberben, vagyonban. Ha tehát okulva a 
keserű tapasztalaton már ezután a magyarok ma
gukkal vitték állatjaikat is a hadi tények helyére, 
ennek oka csak az lehetett, hogy jobban megvé
delmezhessék, azonban kétségkívül az is, hogy az 
elfoglalt földet rögtön birtokba is vegyék. Külön
ben ennek analogonja még századokkal később is 
fel fel ujul. A parasztlázadások szomorú éveiben is 
felbukkanni látjuk azon jelenséget, hogy a harczra 
ingerelt és táborba szállt föld népe felgyújtja a 
falvakat, tanyákat, a hol pedig szintén az ő tábo
rába gyűlt testvérei laknak; teszi ezt pedig azért, 
hogy az igy földönfutóvá tett lakosság minden 
megmaradt javával szintén ott legyen a táborban, 
s harcz idején a tábor mellett, azért-e, hogy több
nek látszassanak ? azért-e, hogy könnyebben véd
hessék övéiket? . . .

Kissé messzire ragadt c körülmény mérle
gelése, azért térjünk vissza a kiindulási ponthoz A 
♦Taktika« felemlíti, hogy a magyarok kizárólag’ 
lovas csapatokból állanak, s ezek nem egy tömeg
ben támadnak, hanem egyes egymáshoz közel el
helyezett oszlopokban, melyek között azonban hé
zag van, de nem nagy, úgy, hogy messziről alig 
lehet észrevenni, hogy a hadosztály nem egy tömeg.

Már ebből a leírásból többet érthetünk meg, 
ha nem is hadászati szempontból bíráljuk. Nagyon

Mindazonáltal egy tekintélyes adóemelés 
itt elérhető, és ha ez által az ált. jöved. pót
adó eltörlése folytán előálló kevesebb bevétel 
mégis merülne fel, tehát addig, a meddig ez 
keresztülvihető lehetne, ideiglenesen egy az ál
talános jövedelmi pótadó kimutatásából köny- 
nyen erualható összeget contingentálva a 300 
frt jövedelmet meghaladó ingatlan tulajdonosára 
kiróni rövid időre és nemcsak majdan len- 
nebb szállítani, hanem azonnal, mihelyt az 
el nem titkolható adótárgyak több adót ered
ményeznek, de ezen személyes jövedelmi pót
adó se lehessen több, legfennebb, 30"/0-a az 
ingatlan után fizetett adónak, mert habár ez 
is igazságtalan, miután másodszori' megadóz
tatást képvisel, habár maga a jelenlegi Pénz
ügyminiszter is elismeri, hogyha a cataster 
hiányos 12%-nak ő is elismeri, már pedig 
annyi százalékot semmi más adóforrás nem 
fizet, de tekintve, hogy az ingatlan tulajdo
nosaira ez nem egy uj adó-teher, mert eddig 
is az ált. jöved. pótadó czimen ezt fizették, 
tekintve, hogy az ők jövedelmeik egy állandó 
jövedelmi tárgyat képeznek, nem pedig egy 
ingadozó, könnyen megszűnő, azért ők ezen 

áldozatot meghozhatják, esetleg rövid ideig 
fizethetik.

A hivatolt Emlékirat szól még terjedel
mesen a reform pénzügyi eredményeiről, de 
ezek ismertetésével nem kívánok senkit fá
rasztani, mert hisz ezek úgyis csak hozzáve
tőleges statisztikai munkálatokon alapulnak 
ős úgy csoportosíthatók, a mint épen az illető 
kívánja.

A jelenlegi pénzügyminiszter erre — sze
rintem helyesen — nem is terjeszkedett ki, 
hanem felemlítette az adómunkálatok, előírá
sok könnyítését; azt hiszem, hogy a tulszigoru 
bureaucratikus rendszer tetemesen apasztaná 
a kiadást, mert ki lehet mntatni, hogy gyak
ran egy pár krajezár adókülönbözetért egy 
ügydarab 9-szer is iktattatik, a mig az ered
mény eléretett.

A külföldi államok adózásait egybevetve, 
ehez hasonlót sehol sem találni; csupán Ausz
triában hoztak be egy ehhez hasonló adórend
szert, de ez is sokkal kedvezőbb, mint az Em
lékirat szerinti tervezet.

■ Figyelmeztetni kívánom azokat, kik úgy 
vélik, miszerint ezen contemplált-uj jövedelmi 
adó csak a nagy latifundiumokat sújtaná (kik 
ezt elviselhetik) tévednek, mert sújtani fogja 
az a közép-birtokos osztályt is, pedig nem fe
lejtendő, hogy ezen birtoktulajdonosok szám
talan társadalmi, kulturális, humanitárius fizet
ségeket is teljesítenek és talán helytelen épen 
ezen földbirtokos osztályt sújtani, mely az 
állam fenntartó eleme

Hogy az egyensúly ne zavartassák meg, 
a pénztőke tulajdonosai is adóztassanak meg. 

Összefoglalás.
Az eredeti emlékirat, törvényjavaslat ter

vezete és a jelenlegi pénzügyminiszter 899-iki 
beszédéből következtetve, a helyzet valamivel 
kedvezőbb, de azért még ebben is sok terhelő 
újítás foglaltatik.

Nem kellene semmi törvényjavaslat, a 
mely nem az az összes szolgáltatásokat har
monikusan rendezi, a mint ezt az 1897-iki 
felirat is említette, mert valamint 7 év óta a 
közvélemény alakítása folytán a helyzet tisz
tult, remélhető, hogy ezután is kedvezőbb ke
rülhet elbírálásra, mert attól lehet tartani, ha 
ez alkalommal nem rendeltetik minden, csu
pán állami adókban következik be változás, 
akkor a többi közszolgáltatások rendezése ti
zedekig is elhuzódhatik, ezért a közigazgatás 
rendezésével kapcsolatosan kellene ezt is gyö
keresen átalakítani.

Ha azonban a jelen kormány a 897-iki 
felirat elveivel ellentétesen mégis egy részle-

élénk lehetett az a magyar ló és tüzes vérü, gyors 
mozdulatunak kellett lennie, mert hiszen a háború
ban az erők egyesítése lehet a főczél csupán, de 
az igy eloszlott erők egyesülésében bátran bizó 
magyarok kétségkívül ismerték lovaik könnyű és 
gyors mozdulatait s ezért a meghagyott sikátorok 
csak előnyére lehettek a nagy tömegben virgoncz 
lovaival, különben mozdulni sem képes lovasoknak.

Eddig azt láthattuk tehát, hogy a magyarok 
nagyszámú kistermetű lovakkal bírtak, lovas kato
nák voltak és lovaik keleti fajú, élénk, gyors moz- 
dulatu, tüzes, megbízható és legelőre szokott álla
tok voltak

Határozzuk meg már most ezen ló külemtani 
jellegét, és rokonfajtáit.

(Folyt, köv.)

-j- Almakonserválás „Formalin“-nal. A 
san-michelei gazdasági tanintézet és kísérleti 
állomáson kísérletet tettek: almának 2%-os 
formalinoldatban (a formaldehydnek 40%-os 
vízben való oldata) való konserválásával. — 
Szőlővel és főzelékekkel már a múlt évben 
végeztek kitünően sikorült konserválási kísérle
teket. Főzelékeknél, melyeknél zöld színét 
meg akarjuk őrizni, az oldatba kis mennyi
ségű rézgáliczot is kell tenni. IJgy hiszik a 
formaimnak meg van a képessége a gyümöl
csöket éveken át épségben megtartani. 
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ges adójavaslatot akarna keresztülvinni, ez 
esetben, mint főbb elvek figyelembe veendők.

1. ) Ugyanazon, már megadóztatott tár
gyak, ingatlanok a tervezett törzskönyv sze
rinti vezetéssel a másodszori megadóztatás 
feltétlenül mellőzendő.

2. ) Az uj adóztatásnál lehetőleg a sok 
czimeket kerülni és a szerelést újra egyszerű
síteni, a mint azt némileg a 899-iki beszéd is 
sejteti.

3. ) Lehetőleg fix tételek által adóztatni 
és a végrehajtó közegek discretiójára mentői 
kevesebbet bízni.

4. ) A II. oszt. kér. adót, mint személyes 
adót, csak egy helyen fizettetni az adózóval.

5. ) A házbéradó és házosztályadó ren
dezésénél csupán a bérbeadott házak (tekin
tet nőikül a község osztályzatára) lennének 
bőr alapon adóztatandók a többiek osztály 
alapon; de a kettőnek combinativ tervezett 
közelebb hozatala kiegyenlítése, ne terhelje a 
vidéki földbirtok, lakásokat.

6. ) Az ált. jöved. pótadót helyesbítő jö
vedelmi adó a földbirtokos, háztulajdonosokat 
csak ideiglenesen addig, a meddig a III. oszt, 
kereseti adó és a jövedelmi adó a szigorítá
sok folytán többet jövedelmeznek csak ideig
lenesen. 25— 30%-ig a föld, ház után.contin- 
gentálva terheltessenek meg.

7. ) Az általános jövedelmi pótadó eltör
lése indokolt, helyes, a szegényebb adózók ér
dekében.

8. ) A II. oszt, kereseti adó változtatása, 
hogy az csak az 5, illetve talán a 10 frt adót 
fizetőkre rovassék.

9. ) A III. oszt. kér. adónak a progressiv 
adórendszeren való kirovása.

10. ) A jövedelmi adónak a 300 írtig való 
létminimumon felül a személyes jövedelmek, 
tőkék után hasonlóan progresszív kezelése 
kívánatos.

Ezen 10 pontban röviden kivonatolt óhaj
tásokat a birtokosok értekezletének becses 
figyelmébe ajánlom, hogy egész befolyásukat 
latba vessék, nehogy ennél tovább menő in
tézkedésekkel még az eddiginél is súlyosab
ban terheltessenek.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A „Néplap", ez a földmivelő nép számára 
népies nyelven, a nép őrdekébeu irt gazdasági 
lap legutóbbi azámának vezető czikkében a 
mostanság föl színen levő kérdést, a tojásszö
vetkezet kérdését veti föl a nép fóruma előtt. 
Rámutat a czikk arra, hogy most, mikor az 
asszonyoktól apránként szedik a tojásokat, 
most is évenként 25 millió korona értékű a 
tojáskivitelünk. Mennyire növekedhetnék ez a 
kivitel, ha a tojás értékesítés nem a mostani 
rendszertelenség szerint, hanem tojásértéke- 
sitő szövetkezetek utján történnék! „Most a 
gazdasszonytól a tojást a tojásszedő asszony 
veszi meg, ettől a tyukász, a tyukász eladja 
a falusi kereskedőnek, a falusi kereskedő 
viszi a városi kereskedőhöz, ezektől kerül a 
budapesti, vagy bécsi nagykereskedőkhöz és 
ezek a nagykereskedők küldik Angliába vagy 
Németországba “ Tehát 5—6 kézen, még pe
dig nyerészkedő kézen megy keresztül az a 
tojás, melynek nyeresége a tyuk gazdáját il
letné. Ezt lehetne kiküszöbölni a szövetkezetek
kel és ennek kapcsán elérni azt, hogy mig a szö
vetkezet nélkül őy—yo tojásért kapnak 2 koro
nát, ott, a hol szövetkezetek vannak, mamár 40 
tojásért kapnak ugyanannyit A népnek nem 
kell magasabb szempontokat mutatni, elég 
csak a saját anyagi hasznát kilátásba helyezni s 
ezzel létre kell jönni a szövetkezeteknek s a szö
vet kezetekkel mindannak, amit kívánatosnak 
kell tartanunk: a baromfitenyésztés fejlődése, 
tojáskivitelünk megnövekedése s a kisgazda 
anyagi jólétének emelkedése.

A ,,Kertészeti Lapok" a málna szaporítása 
és ültetéséről a következőket, közli:

A málna (Rubus Idaeus) a felsőbb vidó- 

| kékén vadon is előfordul. Gyümölcse ismere
tes csemege, a mit lekvár és szörp készítésére 
is szoktak felhasználni.

Mint félcserje az éves vesszőin hozza 
termését, a melyek ha eltermettek, őszszel 
kimetszendők s a fiatal hajtások felére metszve 
hagyandók csak meg termésre.

Igen sok gyöksarjat fejleszt, a mely to
vább és tovább terjed évről-ővre, s igy azon 
helyet, a hová ültettettek, igen kihasználják.

A málna 4-5 évnél tovább ne hagyas
sák ugyanazon helyen, hanem ültessük át 
azokat egy jól megtrágyázott talajba. Legjob
ban diszlik olyan helyeken, a hol a reggeli ős 
esti nap éri csak, vagy pedig a hol a déli nap 
heve ellen pl. egy rács-kerités által védve 
van. Félárnyékos, inkább hűvös helyet és igen 
kövér földet igényel.

Ha elakarjuk szaporítani, az esetben a 
gyökérsarjakat őszszel kiszedjük és eliskoláz
zuk azokat s a jövő év őszén kiszedve mint 
erős, gyökeres töveket ültethetjük állandó 
helyükre.

Lehet a málna öregebb töveit is egy uj 
málna telep beültetésére felhasználni.

Ha magról akarjuk szaporítani, az eset
ben a gyümölcsöt összegyűjtve egy edényben 
utóérésre teszszük s a midőn a gyümölcs 
húsa elernyedt, kevés homokkal keverjük azt 
össze s igy azonnal elvetjük porhanyó földbe; 
a következő őszön ültessük ezeket át isko
lába s teljesen megerősödvén itt, állandó he
lyükre kiültethetők. Ilyen módon igen érdekes 
változványokat is nyerhetünk:

Tenyésztésre alkalmas fajták: Egyszer 
’ termők: Fastolf, Paragon, Alice herczegnő stb.

Kétszer termők: Biliárd folytontermője, 
Fontenay szépe, Herrenhauseni királymálna, 
Őszi meglepetés, Metzi ezukros stb.

A „Borászati Lapok," A bortermés kilátá
saival foglalkozik. „A szőlő virágzása min
denütt befejeződött ős megtermékenyült ter
mőből serétnagyságuvá nőtt bogyók jelzik már, 
hogy mily termésre lehet az idén számítani." 
Az optimális szüreti kilátás tekintetében tájé
kozva vagyunk már. És ez azt mutatja, hogy 
az idei termés megint gyenge lesz; a már re
dukált fogyasztásnak is alig egy harmadát 
lesz képes a magyar bortermés kielégíteni. 
Még ma sem tudtunk odajutni, hogy az or
szágos termés másfélmillió hektolitert, egy ka- 
tasztrális hold a szánalmasan csekély, alig. 5 
hl. termést meghaladná. Magyarország régeb
ben az összes szőlőtermelő országok között a 
negyedik volt, ma a tizennegyedik. Ausztriá
nak is sokkal nagyobb az évi termése Ennek 
oka pedig az, hogy évről-évre mindig rend
kívüli károk érték a szőlőt. A kilenczvenes 
években a filloxerához uj csapás, a peronosz- 
pora csatlakozott. 95, 96, 99-ben jégesők, 93, 
95-ben a tavaszi fagyok s ezekkel három éven 
át a szőlőmoly, tavaly pedig a lisztharmat 
együttesen lépett fel. Az idén minden bajból 
fokozott mértékben jut ki Április végén és 
május 12-én a késői fagy pusztította el a leg
fontosabb vidékeken a termés harmadát, fe
lét; virágzáskor a szakadatlan esőzések a 
megtermőkenyülést zavarták meg; azután a 
tropikus meleg jégesőkkel, a hűvös őszies idő
járás, hideg esőkkel. És mindezeken felül az 
öldöklő gombabetegségek, a mi ellen az esők 
miatt nem lehetett hatásosan védekezni, mert 
permetezés, porozás csak ott használt vala
mit, a hol a rézgálicz és mészhez megbízható 
ragasztó anyagot vegyítettek s a hol annyi 
idő volt, hogy e keverék permetéjo megszá
radhatott. A tömérdek kár közt ez az egy 
hasznos tanulság meg van, hogy erről a ra
gasztó anyagról a keverésben nem szabad 
megfeledkezni. Annyit tehát tudunk, hogy ke
vés lesz a borunk, hogy milyen lesz, az az 
időjárástól s a szőlősgazdák szorgalmától és 
éberségétől függ.

A „Szölöszoti és Borászati Lap" egy uj hor- 
bizományi és értékesítési vállalatról számol be. 
Zichy Jenő gróffal az élén egy előkelő és a 
hazai borértékesítés iránt, lelkesedő társaság a. 
hazai bortermelés és kereskedelem újabb föl- 

virágoztatása érdekében létesíti a fővárosban 
ezt a vállalatot.

Czélja: Budafokon, a főváros közvetlen 
közelében, mint az erre leginkább alkalmas 
helyen, nagyszabású pinczehelyiségeket be
rendezni, kizárólagosan hazai, tiszta borokat 
bizományba venni, azokat ezen pinezékben 
szerény raktárdíj ellenében beraktározni, reájuk 

! mérsékelt kamatláb mellett előlegeket adni, 
végül pedig ezen borokat értékesíteni, illetve 
szintén mérsékelt eladási jutalék mellett a tu
lajdonosok egyetértésével eladni.

Ezáltal állandó borvásárt létesítenek és 
módot nyújtanak a bel- és külföldi vevőkö
zönségnek arra, hogy borszükségletét könnyen, 
gyorsan és teljesen megbízható módon sze
rezhesse be és a termelőt vagy a tulajdonost 
a lehető legelőnyösebb feltételek mellett olcsó 
hitelben részesítik.

A kibocsátott ! körlevél hangsúlyozza, 
hogy nem nyerészkedésre induló, hanem oly 
intézményt akarnak létesíteni, mely ugyan a 
befektetést kellőképen gyümölcsöztetné, a mel
lett azonban közhasznú, hézagpótló intézmény 
lenne, végül pedig felemlítik, hogy a lehető 
legmérsékeltebb kamatlább a lehető legszeré
nyebb raktározási és közvetítési dijak alkal
mazása által a forgalom eddigi költségeit is 
tetemesen le fogják szállíthatni.

A társaság 30 évre alapittatik.
Részvénytőkének 1.000,000 (egymillió) 

korona van tervbe véve, mely 10,000 darab 
á 100 korona értékű részvényben kerül kibo
csátásra. —r —ő.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Heti szemle.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet XIII. 

tenyészállatkiállitása iránt olyan nagy ér
deklődés mutatkozik már most, a bejelenté
sek első heteiben, a milyen még sohasem volt. 
Nemcsak hazarészünk, hanem a Királyhágón 
túl is élénk érdeklődéssel néznek a kiállítás 
elé. Azok a nagy alföldi uradalmak, melyek 
állandóan nálunk szerzik be igás állatszük
ségletüket az idén tisztjeik által tömegesen 
fognak meggyőződni az általuk használt anyag
nak,* az erdélyi magyar ökör nemzőinek és te
nyésztéseinek kondicziójáról. A kiállítás tehát 
érdekes tanulság kell hogy legyen ezen állandó 
vevőinknek és igy lesz gyümölcsöt bőven hozó 
vállalkozás a kiállító tenyésztők részérő

Eddig — a beérkezés sorrendjében kö
zölve— a következő bejelentések történtek: 
Br. Bánffy Albert — 9 drb. lovat; Gr. Wass 
Jenő — 4 drb. lovat; Tarsoly Zoltán—4 drb. 
lovat; Gr. Teleki László Gyula — 15 drb. szarvas
marhát, 6 bivalat, 9 törzs-baromfit, (lovat 
is küld az uradalom); Gáspár József (Ki
rályhalma) —- 14 drb. szarvasmarhát; Gr. 
Wass Béla — 20 drb. bika, tehén és üsző; 
Gönczy Mihály — 5 drb. szarvasmarhát; Ifj. 
Br. Zeyk József — 2 drb. lovat; Losonczy Al
bert — 3 törzs-baromfit; Eczken János —■ 2 
drb. szarvasmarhát; Diószeghy Mihály — 1 drb. 
bikát; Gr. Teleki László Gy. — 16 dr. juhot; 
Gr. Teleki Géza örökösei — 15 drb. szarvas
marhát. Ezeken kívül még több, mint harmincz 
gazda levélbeli jelentkezése érkezett eddig az 
„E. G. E.“ irodájába. Tekintettel arra, hogy az 
eddigi kiállításokra csak augusztus elején kezd
tek érkezni a bejelentések, a fennti szám igen 
nagynak mondható s épen azért ajánljuk, hogy 
a bejelentéssel mindenki siessen, mert az 
augusztusban érkezők csak úgy fognak helyet 
találni, ha a létszám megengedi- Idejében be
jelentett állatok számára, ha nem lenne ele
gendő hely, építhet is még a rendezőség.

.7 gazt!. gép, szerszám, kellékek, 
anyagok, termények es termékek kiál

lítására, mely az állatkiállitással egyidőben 
a Lövöldében rendezte!ik, szintén számos be
jelentés jött,, Ikielier és Melichár gépgyár; 
Zalathnai kénkovand ipar r. t.., AlantImer (klón; 
Újbányái malomkőgyár; Gróf Teleky László 
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Gyula; Magyar Fenyőmagpergetö gyár Zala- 
Egerszeg; Léber Gyula; Klaszovitt György; 
Alpha Separator r. t.; Fuchs és Schlichter, 
Kann és Heller, Hofherr és Schrantz stb. ezé- 
gektől kaptunk idáig bejelentéseket, köztük 
igen sokan egy pár száz Qj meter területen 
rendezik be nagyszabású kiállításukat.

Ez a kiállítás egy olyan szép és nagy
szabású látnivalója lesz az idei ősznek, mely
nek megismétlése jövőre is kívánatos lenne.

A gép stb. kiállítás ideje valószínűleg 
meg fog hosszabbittatni s esetleg szeptember 
közepéig nyitva lesz. *

Az aratás javában folyik országrészünk
ben is. A tavalyihoz hasonló termést várnak 
a gazdák. Elemi csapás az idei nyáron alig volt.

Széna mindenütt igen jó termett, jobb, 
de kevesebb a tavalyinál.

Kukoricza legtöbb helyen gyenge.

Állategészségügyi állapotaink, külö
nösen a sertésbetegségekre vonatkozóan, hét- 
röl-hétre rosszabbodnak, melynél akarva, nem 
akarva rá kell mutatnunk egy feltűnő jelenségre.

A sertésvész fellépése után ugyanis a 
sertésorbáncz csaknem teljesen szünetelt az 
ország területén, úgy, hogy miniszteri leirat
ban kellett figyelmeztetni a szakembereket, 
hogy a kórisme megállapításánál figyelmeseb
bek legyenek. A viszony azonban nem igen 
javult és folyton a sertésvész vezetett, tete
mesen felülmúlva a sertésorbánezos esetek 
számát. Ma is igy van még ez, de az orbáncz- 
esetek száma mégis feltűnően szaporodik, a 
inult héten pl. 33 község 163 udvarában ál
lapíttatott meg a bántalom, 'melylyel aztán a 
fertőzött községek száma 241-re, a fertőzött 
udvaroké pedig 1117-re szaporodott. Sertés
vész miatt 998. községben áll fenn a zárlat, 
tehát a lefolyt héten 88 községben lépett a 
bántalom fel.

Nagy számok ezek, melyekhez jön aztán 
még a rühkór 193 községben, a veszettség 98, 
a takonykor 83 és a lépfene 49 községben. 
Ragadós száj- és körömfájás ez idő szerint 1 
község 72 udvarában van, ez tehát könnyen 
lokalizálható.

Általában feltűnő, hogy olyan betegségek 
mint a lépfene és sertésorbáncz, melyek ellen 
a védőojtások utján sikeresen lehet védekezni, 
ilyen elterjedésre juthatnak. Reméljük, hogy 
az állategészségügyi szolgálat államosítása 
után ilyen állapotokkal többé nem találkozunk.

&F- Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány7 szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

— Magyarország komlótermésének álla
pota 1900. julius hó 17-én. (A komlótermelési 
szaktanár jelentése.) Az erdélyi részekben — 
a legnagyobb termő területen általában jól 

. fejlődött a komló. Erős a növése, sok oldal
hajtásokkal bir, a korai már virít, a késői is 
bimbódzik helyenként. Kevés helyről jelente
nek gyenge fejlődést a tavaszi rossz időjárás 
miatt, helyenként esőre volna szükség! Kár
tételek nem igen voltak, pár termelő a bolha 
fellépéséről panaszkodik, másoknál a penész 
lépett fel, s egy esetben a jégvihar verte 
tönkre a komlót Nagyobbára kát. holdanként 
410 kgr. toboz termést reméllenek, de más 
helyen 5—G qt. sőt egy-két helyen 8—10 qt. 
várnak, azokban a kertekben pedig, a hol va
lami baj volt 2—2'5 q-. a reménység.

Az alföldi s bánáti komlókertek növény
zete szintén jól fejlődött, egy-két hely kivéte
lével, a hol a hideg tavasz a fojlődést hátrál
tatta. Állati vagy növényi kártételek nem igen 
voltak, de a múlt heti vihar helyenként lő— 
25°/0 kárt tett, sőt egy termelőnek Torontál
iján száritója tetejét is elhordta. A korai már 
javában virít. Holdonként 3T> qt. termést re
mélnek, egy helyen 6—7 qt. várnak.

A Dunántúlon már javában virít a komló, 
sőt egy hét múlva a korai szedése is meg
indul. Itt sincs semmi baj a vihar egy-két 

(

kisebb kártételén kívül, 3—4 q. termés a re
ménységük. Az ország egyéb komlóskertjeben 
(Felföld stb.) a jókori kertek virítanak, oldal
hajtások bőven vannak, kártétel nincs; álta
lán 400 kgr. termést várnak. Összevetve fen- 
nebbi adatokat ez évben jó közepes termést 
remélhetünk!

— A komló állása a külföldön. A múlt 
heti viharok a csehországi kerteket sem igen 
kímélték meg, azonkívül 5° R.-ra sülyedt a hő
mérő, a hideg idő a komló fejlődésének nem 
használt. A hét végén felmelegedett az idő, 
s a fejlődés normálissá vált. Morvaországban 
erőteljes a fejlődés, a korai fajta komló már 
virít. — Würtembergben tavalyhoz képest az 
időn elmaradt a növényzet, csak most éri el 
fejlődésetetőfokát. Badenben szintén nincs még 
kifejlődve, a tavasz hűvös volt, most a nagy 
hőségek gátolják a növényt. Francziaországban 
közepes termést várnak, ott már október-no
vemberben szállítandó komlót vásárolnak előre, 
50 kgr.-ját 70 —80 frankjával. Angliában a tar
tós esőzések, hideg éjjelek, helyenként penész 
s komló-tetü károsítása révén gyenge fejlődősü 
a növény. Stájerországból pár nap múlva piaczra 
kerül postacsomagokban a korai termés! — 
Áralakulás tekintetőben ma még tájékozatlan 
a világpiacz, a tavalyi termést sietve adják el 
'alacsony árakon is, nehogy az uj á raktárban 
találja a régit!
k/ — Telepítés. A földmivelősügyi kormány 
JjprcartÓan ős czéltudatosan halad kitűzött ut
ján, a melynek végén a telepítéssel eszközölt 
arányos elosztás által a nép jólétének . foko
zása lesz. Legújabban Kisküküllőmegye Bún 
községében vásárolt birtokot a földmivelősügyi 
kormány telepítési czélokra. A birtok vételára 
310.000 kor. s igen alkalmas a telepítésre, mert 
szomszédja Udvarhelymegye szőkely községei
nek Van ref. egyház és iskola; van elég jó piacza. 
Segesvárban; az állam vasút három kilométer
nyire fekszik; szomszédja Fejéregyházának, 
hol a gróf Haller-birtok szintén eladó, és közel 
fekszik Szederjes községhez, hol egy közép
birtok szintén vevőre vár. Ilyenformán azon 
a pár négyzetmőrtföldnyi területen jelentékeny 
telepítési akczióra nyílik alkalom és a fölmi- 
velősi kormány e ponton igen nagy sikereit, 
érhet el. l

— Rendjelviselési engedély Mint a hi
vatalos lap legújabb száma közli, 0 Felsége 
a király megengedte, hogy gróf Dessewfly 
Aurél v. b. t t.. főrendiházi tag, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület elnöke, a királyi 
szerb Takova-rend I. osztályát. Lestyánszky 
Sándor miniszteri tanácsos és Bujanovits Sán
dor udvari tanácsos, az Orsz. Magyar Gazda
sági Egyesület másodelnöke, ugyanezen rend
II. osztályát, Forster Géza, az 0. M. G. E. igaz
gatója, ugyanezen rend III. osztályát, Je
szenszky Pál, az 0. M. G. E. titkára és Szilassy 
Zoltán, ezen egyesület szerkesztő-titkára ugyan
ezen rend IV. osztályát elfogadhassák, illetve 
viselhessék. Gratulálunk ehezajól kiérdemelt 
kiérdemelt kitüntetéshez.

— Komlótermelési előadások. A föld
művelésügyi kormány ez év augusztus havá
ban az algyógyi földmives iskolán az erdőly- 
részi néptanítók részére mezőgazdasági tanfolya
mot rendez, mely alkalomból elrendelte a ko
lozsvári komlótermelősi vándor-tanárnak — 
tekintettel arra, hogy e hazarészben a komló
termelés elterjedtségénél fogva a néptanítókra 
is fontos! — hogy e szakmából a fent emlí
tett tanfolyamon pár napon át előadást tartson.

— Magyar juh kivitel Angliába. A ma
gyarkormány közbenjárására megengedte a bel
ga kormány, hogy az Antverpenben leölt ma
gyar juhokat bármely napon Bleyborgben, La- 
naokenen, vagy Hamonton át vizi utón el lehes
sen szállítani Londonba s hogy a Belgiumba 
érkező juhokat no a határszélen vegyék állat
egészségügyi vizsgálat alá, hanem csak Ant
verpenben. Ez engedmények lényegesen meg
könnyítik Angliába irányuló juhkivitelünkct. 
Májusban 1309 drb. juhot vittünk ki leölt áll
apotban Belgiumon át a londoni piaczra, A ki
vitel nagyobb fellendülésének útját állja azon

ban az a körülmény, hogy a magyar juh minő
sége nem felel meg a londoni piacz nagy igé
nyeinek.

— Szőlészeti kísérleti állomás. Darányi 
Ignácz földmivelősügyi miniszter tudatta a fő
város hatóságával, hogy megvette az állam
kincstárnak a II. kerületben levő birtokrész
leteit abból a czélból, hogy megalakítsa a köz
ponti szőllőszeti kisőrleti állomás telepét. A 
fölállítandó intézet növény-fiziológiai ős növény
patológiai, kémiai praktikus szőllőmivelő labo
ratóriumai föl lesznek szerelve a jelenkor fej
lettségének megfelelő berendezésekkel. A tele
pen lesz ezenkívül kísérleti szőllő. lesznek üveg 
ős hajtató házak stb. s az egész intézet a 
szőllőmüvelésnek s az azzal összefüggő összes 
munkálatoknak rendszeres és összefoglaló kul
tiválására lesz utalva.

— A búza problémája. A dőlfranczia- 
országi dőpartementok mezőgazdasági szövet
kezete Conviel báró elnöklete alatt összegyűlt 
nemzetközi szövetkezeti kongresszus elő a 
következő propozicziókat terjesztette:

1. A spekuláczió elnyomandó az által, 
hogy a tőzsdére is a vásárok törvényét alkal
mazzák a mezőgazdasági termények vételénél 
ős eladásánál; minden eladó maga végezze az 
eladott termény átadását és minden vevő 
maga vegye át a megvettet.

2. Az idegen búza behozatalának hala
déktalanul eleje vétessék az által, hogy rög
tön a behozatalnál 7 frank vámmal sújtsák 
annak métermázsáját

3. Szövetkezeti közraktárak - létesítése, 
melyekben a szövetkezett termelők búzájukat 
teljes értékű warrantok mellett deponálhatnák.

4. Mezőgazdasági hitelpénztárak állíttas
sanak föl a búza , és más warrantálható ter
mékek warrantálására, a melyek . szavatossá
got vállalnának más pénzintézetekkel szem
ben a szövetkezeti tagokért és részben ma
guk is kielégítenék a legméltányosabb fölté
telek mellett a gazda hitelszükségletét.

— Az északamerikai ezukortermelés 
fejlődése. Kezdetben csak búzánkkal, azután 
állatjainkkal ős állati termékeinkkel, később 
lisztünkkel és most legújabban czukrunkkal 

lkat/’ versenyez Amerika. S hogy ez a legújabb, a 
■vjezukorverseny is milyen hamar a nyakára

fog nőni az öreg Európa czukortermelésének, 
azt az óriási rapiditás mutatja, melylyel az 
Unió ezukorgyárai épülnek Az 1899—900. ok
tóberi campagneban több uj gyár keletkezett, 
mint a mennyi az előző évadban egyáltalában 
volt és ezeknek az uj gyáraknak produkeziója 
valószínűleg még egyszer olyan nagy lesz, 
mint az összes régieké. 1898—99-ben 15 gyár 
32,441 tonna ezukrot állitott elő. Ebben az 
évben 31 gyár van üzemben, melyeknek ösz- 
szes termelése 100.000 tonnát meg fogja 
haladni. Ezt teszi Amerika. Mi pedig jósolga
tunk és találgatjuk, hogy a búza ára emelke
dik-e, vagy esik-e.. Ebből élünk, vagy ettől 
pusztulunk el.

— A dinnyetermelés érdedében. Da
rányi földmivelésügyi miniszter a dinnye ter
melésének emelése és javítása érdekében a 
kistermelőket ez övben is a Csányi-féle juta
lom kamataival jutalmazza s elrendelte, hogy 
az állami intézet magtermelési, illetve fajne- 
mesitési kultúrát végezzen.

— Takarmánymagvak értékesítése. 
Küszöbén állunk annak az időszaknak, mi
dőn a gazda különféle magterméseit, főleg 
luezerna s lóhere magját fogja betakarítani. Ilyen
kor rendszerint ellepik a bel- és külföldi magke
reskedők megbízottjai hazánk magtermelő vidékeit. 
A luezerna és lóhermag, de sok más magféle is 
oly czikk, mely a világpiaczon szerepet visz, ezek 
naponként árváltozásnak vannak alávcsve, különö
sen hcrcmagnál, jelentékeny áremelkedést a múlt 
évadban is volt alkalmunk tapasztalni. — A ter
melőre nézve tehát óriási fontossággal bir az, hogy 
a napi árakról folyton tájékozva legyen. A heten
ként lapunkban megjelenő »Vctó'magvak« tudósítás 
nem elegendő arra, hogy a termelőt a főidényben 
kellőkép tájékoztassa és igy lapunknak már éveken 
át tudósítója, Mauthncr Ödön magkereskeskedő, ki 
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•naponta sürgönyi tudósítást kap, Európa összes je- 
lnntékeny piaczairól az árfolyamokról, késznek nyi
latkozott minden termelőnek, a ki hozzá fordul, 
akár levélben, akár sőrgönyben, teljesen költség- 
■mentesen az érdeklő magfélének legújabb árfolya
mát és egyáltalán minden lehető tájékoztatást, tu
domására hozni — Hazai gazdaközönségünknek 
módjában áll tehát, hogy napról-napra értesítést 
szerezzen az árakról és így legsajátabb érdekét is 
megvédheti a né'kül, hogy költségbe kerülne. Mi 
•csak elismeréssel lehetünk nevezett tudósítónk ezen 
ajánlatáért, mert gazdáink eddig csakis a gabona
félék árával tájékoztathatták magukat naponta, de 
most lehetővé van téve az, hogy termelt magvaik 
napi áráról tádomással bírjanak, mi rendkívül nagy 
fontosságú a gazdára akkor, midőn termését el
adásra bocsájtja.

— A mezőgazdaság1 védelme Dániában. 
A dán trónörökös közelebb Odenseben a me
zőgazdasági kiállításon beszédet tartott, mely
ben kifejtette, hogy a király legnagyobb öröme 
lenne, ha megélné a politikai ellentétek ki
egyenlítését a haza érdekében. A király a 
mezőgazdaság adóját lehetőleg csökkenteni 
akarja és reméli, hogy az egész nép bele fog 
-egyezni ebbe.

— Védekezés jégverés ellen Franczia- 
országban. Ott már úgy Írnak róla, hogy: „A 
lőpor legyőzte cl jégesőt!* Beaujolais városban 
egyesültek a nagy- és a kisbirtokosok kivétel 
nélkül mind és komoly erőfeszítéseket tesznek 
•a szóban forgó kisérletek megtételére. A kí
sérletek, melyeket az időn viharágyukkal vé
geznek 13000—14000 frankba fognak kerülni, 
holdakra átszámítva nem fog többe kerülni 
egy-egy holdnyi terület hathatós megvédelme- 
zése 2—3 franknál. Azt is Írják a francziák, 
hogy a Stájer- és Olaszországban két éve folyó 
kísérletekkel elért igen jő eredmények indí
tották őket a vihar lövöldözés felkarolására. 
Nálunk is igen üdvös lesz példájukat követni;

-- Arankamentes, plombozott lóhere
mag tisztán kapható a t> Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.* Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására. (2.)

— Gazdatiszti állást keres vagy ideigle
nes munkát is elfogad igen ügyes gyakorlati 
gazda. Czime 336. szám alatt megtudható a 
kiadóhivatalban.

— Kovácsnak ajánlkozik teljesen kép
zett gyári kovácssegéd uradalmakba. Czime 
336. szám alatt megtudható a kiadóhivalban.

— Egy gépész állást vagy nyári csép
lést keres. Czime (336.) alatt a kiadóban.

■— Fakonzerválás Az Avenarius R. amstetteni 
Carbolineum gyárának készítményeit ma már húsz éves múlt 
tapasztalatai támogatják. Ennek a többi fölött álló kitűnő 
impregnáló szernek megtartó hatása olyan farészeknél és 
tárgyaknál, melyek különben az időjárás viszontagságai és 
a körlég romboló hatása alatt megromlanának, mamárbe- 
bizonyitott, tagadhatatlan dolog. Ezért terjent el olyan na
gyon a Carbolineum Avmarius és ma már az ipar, a mező

gazdaság és épitészet minden ágánál el van terjedve a mo
narchiában. Az Avenarius Carbolineum gombairtó szer is 
és ebben a minőségében kitűnő priizcrvativ szer az fa
épületeknél föllépni szokott faszivacs-gomba ellen. De nem 
csak mint ilyen, hanem mint direkt ható szer is kitünően 
érvényesül, a mennyiben ott, a hol a faszivacsgomba mu
tatkozik, a megtámadott részeket forró Carbolineummal 
áztatva, ez a káros gomba elpusztul. Mint minden hasznos 
dolognak, úgy az Avmarius Carbolineumnak is meg van
nak a maga haszontalan utánzatai, a mitől természetesen 
őrizkedni kell,

Elsőrangú hazai gyártmány. |

Pontos czim:ELSŐ MACYABGazdasági gépgyár
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

W

B r I) A P E S T.

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
gazdasági gépgyára 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

összes 
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk 

fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

< 

*5
O*
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^^^^|szeeskavágők^|^| Morzsolók

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet. (Julius 19.)

Búzában a forgalom ma is mérsékelt maradt. A mal
mok tartózkodóak s csak épp legszükségesebb bevásárlá
saikat eszközük.

El kelt összesen 12.000 ram. Csendes hangulatban, 
változatlan árak mellett.

Eme mennyiségben ca 2500 mm. uj búza is foglal
tatik. Közötte 2000 mm. 80 kgos balmaz újvárosi búza, 
mely az exportezég részére budapesti paritásra, azonnali 
szállításra 7 K. 40 fill kelt el készpénzfizetéssel.

Rozsban a hangulat és az árak változatlanzk voltak. 
Helybeli paritásra, minőség szerint, 6.25—6.40 korona.

Takarmány árpában alig van üzlet, a hangulat és az 
árak csendesek. 5.70—6,20 korona érhető el. Uj áruért 
5.40—5.50 koronáig jegyzünk három hóra helyben."

Zabban az irányzat tartott és korlátolt kínálat mel
let az árak változatlanok, 5.20—5.50 korona.

Tengeriben alig van üzlet; az árak változatlanok 
és ma helyben 5.85 korona körül jegyzünk.

Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.
11. Határidő-üzlet.

A tengerentúli piaczokon állandóan lanyhább han- 

golatot jelentenek. — Az időjárás kedvező s a termés
becslések is javulnak s igy New-York ma újólag 1—l*/t 
czenltel olcsóbb árfolyamokat küldött. London lanyha s 1 

pennyvel, Paris 10 czentimesraal olcsóbb.
Ennek behatása alatt az októberi búza az üzlet kez

detével 7.45 K.-ig, októberi rozs 6’45 K.-ig csökkent, a 

mi a tegnapi zárlathoz viszonyítva, búzában 5 f., rozsban 
3 fillér visszaesést involvált.

A forgalom a speculáczió tartózkodása mellett is 
állandóan korlátolt s élénkebb üzlet nem bir kifejlődni, 
habár konstatálni kell, hogy mutatkoznak oly jelenségek, 
melyek a hangulat javulását indokolnák.

Nevezetesen a próbacséplések okoznak sok helyütt 
csalódásokat. A múlt hetek hőségének hatását nem lehe
tett mindjárt felbecsülni, most azonban a tényleges ered
mény — beszél. A Tiszavidék s a Dunántúl több helyéről 
érkezett ez iránt panasz.

Az általános depressziót nagyban előmozdítja a 

malmok teljes tartózkodása s a.készáru-üziet lanyhasága 
is. Uj búzából egyes waggonok érkeznek már s a tulaj
donosok készségesen adják el árujokat, nemcsak azért, 
mert spekuláczióba nem mehetnek, hanem azért is, mert a 

következendő nagyobb kínálattól félnek.

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (julius 19 iki) hetivásáron a követ

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K.-tól 11.60—13-60 K-ig.
Rozs.
Zab
Kukoricza 
Burgonya 
Széna

10-80-11'60 n 
08-20-08-60 „
10 80—11'00 „ 
07-00—00-00 „
05-00—06-00 „

| a

I Magyar Jelzálog-Hitelbank 
I Képviselősége Kolozsvárit
1 (Jókai-utcza2. sz.,gr. Rhédey-ház, I. em.) i

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. i 
| 4%-os és 472%-os I

| Záloglevélköícsönöket 
® nyújt'és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 y 
jg évi törlesztéssel 5 százalék-,
$ nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- g 
|| téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és | 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os | 
® záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- | 
® téssel 5‘40 százalék és nagyobb városokban fekvő | 

házakra 42% évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- | 
fizetés mellett. |

® A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve

1’ az Erdélyi Gazdasági Egylet
iái bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

$ A bank képviselőségénél kaphatók 4% és áfAZ-Vos 
® záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények. ; 
» » SS® ooo » ooooo

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
' Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.
O A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A AO

EE3 £333 ES31ESS2 ES3 ESS E33 EZ3 EO123 tSQ EZ3 EE33 ES3 E53 E&l ES9 EES EQ3 B30 KSSB ES QG3 Ka ES E5Q E3 ES l£S3

^0
<SB
<30<10
◄0<10
<0
◄ 0

Uj talál m á n y
gSf* Kazak%'ígó

Kitűnő aczélból, a legmegfelelőbb formában előállítva — szer
kesztette, késziti és

8 korona árban bárkinek megküldi

Molnár István urad, gépész Buzás-Bocsárd,
(311.) U. p. Karácsonfalva Alsó-I;ehérnie-rye.

B>

0>
0^
!►

Szabadalmazott

kosárbetétek
gőzeséplőgepek számára, kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is.
A kos.árbctétck árai:

(301.) 4 lócrcjü géphez 30 frt.
<> » „ 35 n
8 „ •10 „

1" „ ■Ifi „
Mcgrcngclés esetén a kosár szélességének mérete

beküldendő. HA.IZÁTH ItlNACZ Székclyhidon.

Y-Yj V Yj Y Yj Yí Y' Y Y Y; Y; Y' Y Ys
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Hof lierr és Selirantz gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára.

Hirschfeld Károly j| vaskereskedőnél -H

KOLOZSVÁRTT, Széchenyi-tér 42., az új vashid előtt.

Kívánatra képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

I

íwHERRascHSAMq

w'^-ze-

ACZÉL HAJOL EKÉK, 
VASBORONÁK és TALAJJAVITÓ-

Eszközök, 
GŐZCSÉPLŐ kÉSZLETEK, 

SZALMAKAZALOZÓK,

Nagy raktár: Mindenféle vasáruk, szerszámok, házieszközökben és ipari, építkezési, 
gazdasági vasanyagokban.

Állandó Kiállítás mezőgazdasági gépekben.
Legújabb és legkönnyebb szerkezetű „VIKTÓRIA DRILL11 sorbavetó'gépek kerékkiváltás nélkül.

TRIEURÖK és ROSTÁK,
RÉPA és SZECSKAVÁGÓK,

KUKORICZA-MORZSOLÓK,  
MALMOK és DARÁLÓK, 

LÓHERMAG KIDÖRZSÖLŐ-GÉPEK,

JÁRGÁNY és KÉZICSÉPLŐK, TAKARMÁNYKAMRA BERENDEZÉSEK.

& ér fi-, fiú- és gyermekruhák
készen és mérték szerint.

Kizárólag saját szolid késgitményeim.

NEUMANN M
Kolozsvár, Előtér 14:. szám pleToámia. épület.

Alapttatott 1845-ben.

Az európai divatakademia tagja Drezdában.

FIÓK ÜZLETEK:

Arad, Temesvár, Nagyvárad, Debreczen, 

Fiume, Pozsony, Kassa, Zágráb, Belgrád,

Központi áruház Magyarország részére: 
BUDAPEST.

IV. kér., Muzeum-körut I, szám.
Központi áruház Ausztria részére: 

BÉCS.
I,, Kárntnerstrasse 19. szám.

FIÓK ÜZLET:
VI., Marialiilferstrass 35. szám.

Sofia, Sarajevo stb.

A czég elve: lelkiismeretes kiszolgálás, liafározott szabott árak a melyek minden darabon föl vannak tüntetve.
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ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

A BALAETCE SEPARATOR 

lefölöző-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat. 

MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁRELSŐ

(292. II.)

FHCHS és SCHLICHTEB
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

3^9

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

FUGHSésSCHLICHTER
Budapest, VI. Jász-utcza 7.

FAIRBANKS
1ÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság

Andrássy-út 14.
Gyár: Külső Váczi-út 156.

Faivbanks mérlegek
A szabadalmazott Fairbanks-métlegek. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral birnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket 
•czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
gságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
■kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra, való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesilleti tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll, 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
rút 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szín
ién központi irodánk szolgál.

(262.)

Bjifcyfalvi uradalomban Van eladó 
50 drb kocza 2—3—4 évesek, 

10 drb kan és 260 drb feb- 
ruárusi malacz, értekezni leheti 

Bedöházi Pál u, tiszttartóval, 

Dosta és Vasúti megállóhely helyben.

Elsőrangú műkiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Minden hétre új müsorozat. 
Ezen a héten: A bajor királyi kastély. 

A jövő héten : Budapest-Póla. 
Belépő díj: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este ro óráig.

Legjobb és legolcsóbb a 

Conrad és Társa-féle 
uj szabadalmazott 

permetező-készülék 
a szőlőmoly, valamint minden más 

növényi féreg és peronospóra ki- 
pusztitására.

Ezen készülék a legkönnyebben kczel- 
hotö és a legkitűnőbb a maga nőmében. Ki
csiny alakja, valamint czélszerü szerkozotc 
lehetővé teszik, a legsűrűbb lomb alatt elrejtett 
rovarok megsemmisítését is és pedig egy al
kalmas rovarméreg használatával.

A készülék megtöltése és kozolóso kö- 
votkozőképpon történik :

A balkéz négy 
rint — olyképen illesz
kedik a készülék fo
gantyújához, hogy az 
egész tenyér és a hü
velykujj a tartányt 
tartja; most a készü
lék légszivattyúját le
csavarjuk és a folya
dékot a nyílott nyila
son betöltjük, a tar- 
tányban egy kis tért 
üresen hagyva. Ezek- 
után a szivattyút ismét 
becsavarjuk és — két ujjal — 10—12 teljes 
szivattyúhúzással a levegőt a tartányban meg- 
süritjük. Használatkor a készüléket tartó kéz 
hüvelykujjával a szelepbillentyüt tetszés sze
rinti időközökben lenyomjuk, miáltal a szét
szóródó folyadékot a legfinomabb permete 
alakjában állítjuk elő.

A levegőnyomás csökkenésekor nehány 
teljes szivattyúhúzás ismét elegendő a készü
lék további működésére. •

A készülék ára vörösréz lemezből 6 korona.
Növény-praeparatum (rovarméreg) vízben száppan- 
szorüen könnyön oldó, körülit. 6000 szőlő-vi

rágnak elegendő, darabonként 65 fillér.
Ezen jutányos ár mindenkinek, sőt a kis szőlő
birtokosnak is lohotövó teszi, hogy több ily 

készüléket beszerezhessen.
Megrendeléseket kérjük a kiadéhivatalhoz intézni, 

mely azt közvetíti. (329.)

Kwizda-féle Restítiitionsfliiid.

40'Y.y óta udvari istállókban, c nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képcsit.i. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Mngyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogneriáiban.
Fran7 ,lnh KwÍ7ffa < s <'s kir osztr.-magyar és •IAlit UUIIi MTltUű román kir. udvari szúllitó, 
keriiloti gyógyszerésznél Kornouburg, Bécs mellett. 

 (3'28. 1.)

••••oe®••©©©•©©••
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8ANGERHAUSENI GÉPGYÁRBUDAPESTVasöntöde, gép- és rézmügyár. í
s
I
8SZESZGYÁRAK BERENDEZÉSÉRE

ésElvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó 
élesztőgyár teljes gépészeti berendezését a legnagyobb 

méretekig. (m)
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes 

gépet és RészüléRet Riilön-külön is.

TERVEKKEL B KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK

1

Mielielstádter^féle czipögyárak
(360.) Erdélyrészi legnagyobb raktára 
KCLOZSVAS, Előtér sz.

tehenészetet akar be-

tejszövetkezetet óhajt

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal..

i?

(214.)

fi

tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán-

tejgazdasági telepet ki 

ván felállítani!

Szabadahnazott

Triumph“-czipök
egyedül valódiak.

„Ideál“-czipőnyujtók \
legkényelmesebb kaptafa.

Mindennemű 

különlegességek 
Képes, divat-tudósitó árjegyzék 

minden évadban a n. é.
közönség szives 
rendelkezésére.

■ e

dékozik!

rendezniS

létesíteni!

részvény társaság;.

ezelőtt: Pfanhauser A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Belközép-u.: 11. sz. emelet. KIS
BS£- Előre fizetendő -3SH3

HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a' kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

- tban minden 20 □ cm. területű hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona, mely évnegyedenként, vagy liavon-
Ezen róva „ A hirdet(;s legkönnyebben megrendelhető utalványlapon, melyre a szöveg is felírható. A szöveg 50 szóig terjedhet, ezen felül még egy, vagy — szükség
Kenl 1S szerint. — több ilyen 20 □ cm.-es terület (egymás mellett, vagy fölött) rendelendő. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni.

MAGYAR IPAR!!!
fiz eperjesi Cserépkályhagyár fióktelepe 

HIRSCHFELD KÁROLYNÁL 
KOLOZSVÁRT.

Barna, liörbarna, seladonzöld, Cliamois és Majo
lika kályhák egyszerű és diszes kivitelben 

előnyös árakon.
Mutatvány rajzokkal áttekintés végett készséggel szolgálok.

Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, 
citerák, czimbalmok, fa- és réz fuvóhangszerek, 
valamint azok alkatrészeinek nagy választékú 

raktára; továbbá német és olasz húrokat

Braun Miliály
hangszergyáros (347.)

s
KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a. |

Mindennemű javítások pontosan és olcsón
eszközöltetnek. g.

Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. I>

(o) Telefon-szám 34, G)

Szegedi Zoltán 
vaskereskedése 

'Wesselényi M.-u., a postaépület mellett.

Szerszám, vasalás, épít
kezési és iparos vasanya
gok. Konyha, háztartási 
■és gazdasági eszközök.

(362.)

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

Vidéki kis gazdák talál
kozó helye.

'Olcsó és tiszta szobák, 
-olcsó s jó ételek s italok. 
:Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.
Tisztelettel

Manás József
(350.) vendéglős.

DROGUERIA.BURGER FRIGYES
KOLOZSVÁR,

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipcrc-czikkck dús 
(3T>8.) raktára.

A legjobb minőségű

zsebkései ollók, tatvák,
. konyha-kések,

valamint

méhészeti és kerti eszközök
nagy választékban kaphatók

késművesnél 

KOLOZSVÁRT, 
Belmagyar-atcza 2. sz.

Javítások és kö
szörűzések elvál- 

laltatnak.

Nikkelezo telep.
(350.)

Van szerencsém a t. helyi és 
vidéki közönség b. tudomá
sára hozni, hogy épületfa és 
deszka raktáramat Nagy-u. 
30 SZ. alá helyeztem át; azon 
igyekezem, hogy a t. vevő 
közönség eddigi szives párt
fogását továbbra is kiérde
meljem szolid és pontos ki
szolgálásommal. (354.)

Zélig Samu.

Vidéki gazdák figyelmébe!

„Orient szálloda" 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és.pontos. Szives párt
fogást kér: (352.)

a szállótulajdonos.

Csemege szöllőt, 
nemesfaj sárga és 
zöld belü dinnyét, 
veszek és eladok nagy 

mennyiségben.
Ajánlatok: (343.)

Szele Márton 
fűszer és csemege keres

kedésébe 
Kolozsvárt.

BABÓS (is TÁRSAI
vaskereskedése KOLOZSVÁRT

Belközép-u. 25. Telefon 351.
Ajánlja dúsan felszerelt 

raktárát mindennemű vas
árukban u. m. Gazdasági esz
közök Bcchcr és Mclichar fele 
Sack mintájú ekék, gép felsze
relések, gepolaj gépszij stb.

(351.)

®®®<>®®®

„Angol királynő" 
elsőrangú 

SZÁLLODA
Kolozsvárt.

Tiszta és olcsó szobák, 
pontos és figyelmes ki

szolgálás.
Valódi jó borok, italok.

Vonathoz omnibus közlekedés.
(346.) Mély tisztelettel

Sebesi Pál.

H8 @S I iI I i

Őszi Albert 
ékszerész és órás 

nagy raktára 

KOLOZSVÁRIT,
Wesselényi M.-u. 2.
Hol minden e 

szakba vágó javítás 
felvétetik.

(353)

S 8 a a i i i i i
Biasini szálloda

Kolozsvárt.
Vidéki urak találkozó 

helye.

A legkényesebb Ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház.—Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.

Valkovics Samu
(349.) tulajdonos.

Központi nagy áruház!
KOHN LAJOS ÉS TÁRSA

Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)
Hazafiak/ (359.)
Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 

is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfelemelés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmíí, rövidárú, vásznak, czipö, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban. 

Monogrammok és hímzések a legújabb minták jutányosán elönyomattafnak.
Központi nagy áruház! 

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA 
Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

BENYOVITS ISTVÁN
szíjgyártó üzlete, 

KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben)
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudo

mására hozni, hogy a mai kor igényeinek megfelelően 
berendezett

SZIJGYfiFiTÚ ÜZLETEMBEN
bármi némü e szakmához tartozó tárgyak dús válasz
tékban, szabott és jutányos ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol 
minta szerint, rajz vagy fénykép után elvállalok, a 
legkülönlegesebb kívánalmat kielégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós elő
állításban, olcsón teljesítek; úgyszintén javításokat is.

Kiváló tisztelettel

(355,) BENYOVITS ISTVÁN 
szíjgyártó.

EW" Vidéki megrendeléseket, úgyszintén 
javításokat gyorsan, pontosan és legjutányosabb 
árban teljesítek.

Sssssík Fsrencs tainártó Kolozsvárt.
Elvállal mindennemű új kocsik elkészítését, valamint

kocsijavitásokat vagy átalakításokat. (357.)

Mülakatos-, Pénzszek
rény- és Takaréktüz- 

hely-gyár (343.) 

fekete Sándor 
mülakatos 

Kolozsvárt, 
Szécheny/'-tér 20.

Ajánlja e szakokban ki
váló és csinos gyártmá

nyait.
Árjegyzékkel készséggel szolgál.

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal bíró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

©AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA®
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Szarvasmarha eladás.
A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok pinzgaui tehenészetéből kisorolt

9 darab pinzgaui tehén és
12 darab pinzgaui üsző

valamint a ménesbirtok bivaly tehenészetéből (338.)
6 darab számfeletti bivaly tehén és 
I darab számfeletti 4 éves bivaly üsző 

folyó évi julius hó 27-én délelőtt 10 órakor Bogarason a ménesbirtok 
belső' majorjában szóbeli árverés utján el fognak adatni.

Árverési feltételek és az eladásra kerülő állatok leírása venni szán
dékozóknak a ménesbirtok igazgatósága által díjmentesen megkíildetnek.

Budapest, 1900. julius hó 5-én.

Földmivelésügyi m. kir. minister.

^®®®®®®®®®®®®®®®®e®®®®®®®®®®®®®®®®>
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A legjobb és legolcsóbb

FAKONSERVÁLÓ SZER
. most és marad is a már 20 év óta kipróbált

Avenarius-féle szabadalmazott
i

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

AV E N A RIU S R. “A”„m 8yár

Folies Bergé Mulató

az „UJVILÁG“-ban.
A legjobb erők közreműködésével naponta varieté előadás 

szenzácziós és családias műsorral.
A

▼
e
H Folyton új ! Folyton változatos! 

—wwwy***

Iroda: Bécs, lll/l. Haupstrasse. (333) Mullattató és látványos!

H 0 T T E R F. J, R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez
Hotter-féle Absorbinol

'|i palack frt 6— *1^ palack frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot. anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
’li tégely 2 frt. ‘|2 tégely 1 írt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Audapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. és TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat, és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek,, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez- 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostéiyzatát, áthányó- 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 

rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra, 
vas-, réz- és ezinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve; 
szolgálok. (339.).

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe- 

. dig pufadság ellen alkalmazandó.

IW 1895., 1896., 1897., 1898., 1899. évben 32 elsó' díjjal 
kitüntetve,

A jelenkor legtökéletesebb és legjobb motor-cséplókészletei.

Első proszniczi Gazdasági Gép- és Motorgyár, Wichterle F.
M a gyár országi vezérképviselő: KÁLLAI LAJOS.

BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. szám
ajánlja legújabb hírneves szabadalmazott, teljesen szikramentes

motor-cséplőkészleteit
kettős tisztitóval, árpatoklyászoló és legczclszerübb löherhilvelyezövel; olcsó árak és kedvező fizetési 
feltételek mellett Nagy munkaképességéért és legmegbízhatóbb tartós szerkezetéért
teljes jótállás. "^23 Legolcsóbb üzemköltség az összes létező motorgépek között. — 
gjS?- Czimekkel szívesen szolgálunk, hol a gépek működésben is megtekinthetők. 
Motorkészleteink és egyéb gazdasági gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön 

VI., Gyár-utcza 50., hol üzemben bemutattatnak.

SÉF" Már több mint 500 cséplőkészlet sikerrel működésben.
  (323. II.)

EL8INGER M. J. és FIAI
Elpusztithatlan m 
ZZZZ minőségben

BUDAPEST,'
V. kor. Thonet-udvar.

TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartcnstrassc 1.

REl’CZEl’ONYVÁK,
varr.is nélkül 75 filter es följebb.

Sátrak, esököpenyek öltönyök, 
kcndertöinlö, tűzi és itató-vedrek.

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSf-J’OXYV\K.
Kender-
Rovatkás-

Alnpittatot.t 1R30. — Cs. kir. szab, vízmentes szövetgyár, dr; Kitüntetés.

Árjegyzék és minták Ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város Jobb üzleteiben ami gyáriményaitdoil tartják és szíveskedjek hatá
rozó tt a n Elslngcr gyártmányt kérni.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Uelközép-ut.cza. 2. sz. (llelfl’y-liáz.)


